

# 纸质饮料包装将回收,你有什么建议?

## 国家发改委公开征求意见,拟到2025年综合回收率达到60%

牛奶、酸奶等饮料纸质包装如何回收?生产者要承担哪些责任?官方实施办法即将出台。近日,国家发展改革委对《饮料纸基复合包装生产者责任延伸制度实施办法(试行)》(以下简称《办法》)面向社会公开征求意见。现代快报记者注意到,《办法》拟建立动态更新的饮料纸基复合包装生产者责任履行红黑名单制度,并明确到2025年,纸质饮料包装资源化利用率应达40%,综合回收率达到60%。

此次公开征求意见截止到7月2日,有关单位和各界人士可以登录国家发展改革委门户网站首页“意见征求”专栏进入公告页面,提出意见建议。

现代快报+/ZAKER南京记者 李楠 徐红艳



超市冷藏柜中纸质包装饮品占了“半壁江山”  
现代快报+/ZAKER南京记者李楠 摄

### ●●●要求 源头开展绿色生产, 商贸零售设置专用回收箱

现代快报记者了解到,《办法》拟明确,在中国境内销售的饮料纸基复合包装生产(进口)企业对本企业销售的饮料纸基复合包装承担废弃产品回收利用、信息公开、生态设计等生产者延伸主体责任。其中,饮料灌装企业应协助饮料纸基复合包装生产企业开展生态设计,减少原材料消耗,提高复合包装材料的可回收性和循环利用便利性,并依托自身销售渠道等多种途径,促进回收利用。商贸零售要采取以旧换新、设置专用回收箱等方式,积极配合饮料纸基复合包装生产企业开展包装物的回收。

### ●●●探访 有饮料提示包装可回收, 商超少有专门回收箱

6月9日,现代快报记者来到南京秦淮区一家商超,在入口旁的冰柜内,琳琅满目的饮品充满了冰柜。记者看到,纸质包装的牛奶、酸奶、乳酸菌饮料占据了冰柜的“半壁江山”。记者拿起某品牌的酸奶饮品,纸质包装盒的侧面印有“可回收

物,饮用后请清洁压扁后投入可回收容器”。另有一牛奶饮品写着“将液体倒出后,可投入可回收容器或者干垃圾桶”。不过,也有一些品牌的牛奶饮品并未在包装上印有类似的字样。记者还发现,多数商超、零售店暂未设置相应的回收箱。

《办法》还拟明确,饮料纸基复合包装生产企业应在包装上标注包装的主要材料信息,并公开包装分离方式和资源化利用等技术指导信息。记者发现,大多数饮品包装盒上标明了产品的配料和营养成分表,暂未标注包装盒的主要材料信息。

### ●●●目标 到2025年, 饮料纸质包装综合回收率达到60%

《办法》拟明确,对年销售量10亿包以上的饮料纸基复合包装生产(进口)企业生产和销售的饮料纸基复合包装(以三年境内平均销售量为基准),国家多部门确定回收目标,其他企业参照执行。到2025年,资源化利用率应达40%,综合回收率达到60%。

同时,建立红黑名单制度和奖惩制度。将责任履行情况好、社会贡献突出的企业或联合体纳入红名单,将连续两年未完全履行责任的企业或联合体纳入黑名单,分别予以奖惩。

## 穿山甲被药典除名

6月5日,穿山甲属所有种由国家二级保护野生动物调整为国家一级保护野生动物。而在最新出版的2020年版《中国药典》中,包括穿山甲在内的四个品种未被继续收录。也就是说,在调整为国家一级保护野生动物后,穿山甲品种又紧接着从药典中除名。从禁上餐桌,到动保升级,再到“下架”药典,国家对穿山甲的保护力度在不断加码。这背后既显露出穿山甲距离灭绝越来越近的严峻现实,也意味着穿山甲种群数量的恢复有望重现生机。

新版《中国药典》明确规定:“对于野生资源枯竭、商品匮乏、存在明显安全性、伦理等问题的品种,从药典中退出或不再增加收入本版药典。”自上世纪70年代至今,国内穿山甲种群数量已下降至少90%。有专家做过类比:“现在,大熊猫是易危,穿山甲是极度濒危。”

长期以来,穿山甲鳞片被认为可以缓解关节炎、改善泌乳,但这些功效并没有足够的科学依据,且完全可以被猪蹄甲等其他品种取代;而对于大自然,穿山甲的贡献早有数据支撑:一只穿山甲能保护250亩山林免遭白蚁侵害,没有了穿山甲,白蚁防控将大量依靠化学药剂,加重环境污染。

其实,早在2007年,我国就严格禁止从野外猎捕穿山甲,2018年全面停止商业性进口穿山甲及其制品,但穿山甲资源急剧下降的趋势并未得到扭转。究其原因,就是食用穿山甲陋习之风未散、相关黑产未断。如今,从提高保护等级到撤出药典名录,国家对穿山甲的保护越来越严,对相关非法行为的惩治也该“硬核”起来。

据《北京晚报》

# 广西女子领证时发现现在河北“被结婚”

## 起诉当地民政局被驳回,目前记录已消除

2019年11月,广西女孩静静(化名)准备结婚,但在民政局领证时,相关系统却显示她早在2014年6月已在河北省唐县“结婚并离婚”。她被告知,若要领结婚证,必须提供离婚证。2020年6月8日,静静告诉现代快报记者,她从未去过河北,更不可能在那里结婚。为了摆脱这段在她看来完全莫须有的婚姻,静静曾将唐县民政局告上法庭,但被法院以“超过5年法定起诉期限”为由驳回。

现代快报+/ZAKER南京记者 邱骅悦

### 被延期的婚礼,“被结婚”的人生

2019年11月14日,静静和男友前往广西A市(应当事人要求隐去具体地名)民政局领结婚证,没想到不仅证没领到,还被告知自己曾经有过一段奇怪的婚史。

A市民政局工作人员在查询后告知静静,她曾于2014年6月4日在河北省保定市唐县“成婚”,而且仅仅2天后,又于6月6日离婚。静静告诉记者,她从未去过河北省,而且2014年她还在上大学,根本不可能到千里之外结婚、离婚。

不过静静回忆起来,在2014年1月底的一个周末,她和男友在南宁逛街时曾遭到了扒窃,她装有身份证的钱包丢失了。一份当地公安局户政大队开具的《情况说明》显示,静静在2014年2月28日前往公安局户政大队补办过身份证。静静怀疑,自己那张丢失的身份证被不法分子拿去冒用了身份,并用于实施“假结婚”等骗局。

### 民政局称自己工作没问题

为了厘清事实,静静和律师一行于2019年12月2日赶赴河北唐县,并在唐县公安局城关派出所报案。静静回忆说,当时民警还找到了与她“结婚”的男子李某某。“民警告诉我,李某某是经人介绍的婚,后来因为礼金没谈

拢,2天后就离了。”

在唐县民政局,静静看到了2014年那场婚姻登记证件的复印件。静静告诉记者,她确实丢失过身份证,但从未丢失过户口本。登记结婚所用的身份证正是她丢失的那张,而她看到的户口本复印件至少有两处疑点。一是静静曾改过姓名,但登记用的户口本复印件中并没有相关信息;而且登记信息的户籍民警姓名与自己家户口本上的民警不一致。据此,她怀疑这本用于登记的户口本是伪造的。

但唐县民政局的工作人员对此并不认同。2020年6月8日,现代快报记者就此事致电该局婚姻登记处时,一位张姓办公室主任证实,当年确实有一名女性使用了静静的身份登记结婚,但所有证件都经过了审核。张姓主任表示,民政局的工作并不存在问题。当记者提出户口本存在两处疑点时,张姓主任称:“我查阅了,(两个户口本)所有信息内容是完全一致的。”

当记者询问,当年来登记的女性是否有可能就是静静本人时,张姓主任说:“(隔了)这么多年,我们没法判断。”

### 起诉民政局,法院以“超过行诉期”为由驳回

“当时唐县民政局说他们无权处理,要向上汇报,让我们等通知,或者去法院起诉。”静静说无奈之下,2019年12月3日,她将唐

## 运输机坠毁撞墙 机上有16名美军

国际联军一架C130运输机在伊拉克巴格达北部的塔季空军基地着陆时坠毁,飞机在跑道尽头燃起大火,伊拉克消防部门紧急扑救。据报道,发生事故的C130运输机是从科威特飞往巴格达北部的塔季军事营地,降落后在跑道上滑行时偏离预定路线,与混凝土设施相撞,致使两台引擎被烧毁,飞机机体受损。事故发生时,飞机上有16名美军士兵,其中4人受伤,飞行员足部骨折。据央视

## 朝鲜切断 朝韩通讯联络线

朝中社9日发表公报说,定于当天中午12时开始切断朝韩之间一切通讯联络线,以抗议韩国纵容“脱北者”从韩国往朝鲜方向散发反朝传单以及韩国对此的处理方式。

公报说,朝方决定断绝并废除通过朝韩联络办公室维持的双方之间的通讯联络线,朝韩军方之间的东西海通讯联络线、朝韩通讯试验联络线,以及朝鲜劳动党中央总部大楼和韩国总统府青瓦台之间的热线。

公报说,8日,朝鲜劳动党中央副委员长金英哲和党中央第一副部长金与正在对韩国工作部门的工作会议上强调,要把对南工作全面转换为“对敌工作”。据新华社

**情况说明**

兹有我辖区居民,曾用名,女,汉族,1991年 月 日出生,身份证号码,户籍地址广西,。经核查,该人于2014年2月28日因证件丢失补领到县公安局户政大队补办二代居民身份证。

特此说明

县公安局户政大队  
2019年11月27日

---

法院经审理认为,《中华人民共和国民事诉讼法》第四十六条第二款规定了提起行政诉讼的最长保护期限,即作出的行政行为到当事人知道或者应当知道,都不能再提起诉讼。本案中,上诉人 诉请两次婚姻行政登记分别在2014年6月4日和2014年6月6日作出,距上诉人起诉之日已超五年最长保护期限,故一审法院裁定驳回上诉/ 的起诉正确,依法应予维持。上诉人的上诉请求理由不足,本院不予支持。综上,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第八十六条、第八十九条第一款第(一)项之规定,裁定如下:

驳回上诉,维持原裁定。

本裁定为终审裁定。

审判员  
审判员  
审判员

二〇二〇年六月八日

唐县人民法院

书记员

件与原件核对无异

由于过了行诉期,静静的起诉被驳回当事人供图